

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Векшиной Наталии Михайловны

«Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви в Сибири
и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение

Диссертация Н.М. Векшиной «Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.» представляет интерес как для исследователей религии и культуры России и Дальнего Востока, так и для историков и регионоведов. Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви в Сибири и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в. сыграла важную роль в истории отечественной культуры. Православные миссионеры внесли по-настоящему важный вклад в изучении местности, автохтонного населения Сибири и Дальнего Востока, его традиционных религиозных верований, обычаев, языка и культуры. Приобретенные ими опыт и знания остаются актуальными и по настоящее время. На наш взгляд, утверждение диссертантки о том, что изучение миссионерской деятельности Русской Православной Церкви в Сибири и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в. крайне важно для понимания общей российской истории и государственной политики в данном регионе, является абсолютно обоснованным.

В последнее время интерес к разностороннему исследованию учеными сибирского и дальневосточного регионов сильно возрос. Н.М. Векшина отмечает, что это можно объяснить не только повышением интереса к истории этих регионов, но и усилением исследовательской активности в области «колониальных» исследований. Несмотря на обилие трудов, посвященных миссионерской деятельности Русской Православной Церкви в различных регионах России и за рубежом, а также работе отдельных сибирских и дальневосточных миссий, обобщающего исследования по православному миссионерству в указанных в диссертации регионах просто не существует. В диссертационном исследовании Н.М. Векшиной впервые предпринята попытка объединить изучение разрозненных православных духовных миссий в Сибири и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в. в одной работе. Достижению этой цели способствовал

обстоятельный обзор историографии – отечественной и зарубежной – и хорошо продуманная структура диссертации. Об этом свидетельствует как обширный список использованной литературы, так и содержание самой диссертации.

Диссертация Н.М. Векшиной состоит из трех глав, в которых последовательно рассматривается и анализируется русское православное миссионерство второй половины XIX в.

Первая глава «Организация миссионерской деятельности Русской православной церкви во второй половине XIX в. в Сибири и на Дальнем Востоке» посвящена анализу процесса становления русского миссионерства как самостоятельного церковного института. Во вступительной части к первой главе Н.М. Векшина обосновывает выбор временного периода своего диссертационного исследования, а именно – вторая половина XIX в., утверждая, что как раз с этого времени миссионерская деятельность Русской Православной Церкви меняется кардинальным образом. Ею стали заниматься «...люди с академическим образованием, твердой волей и сильным желанием посвятить свою жизнь делу духовного просвещения» (с. 16). В это время были выработаны формы и методы миссионерства, начала осуществляться профессиональная подготовка миссионеров, было налажено издание религиозной литературы на языках коренных народов (с. 10).

Автор диссертации является сторонницей теории «симбиоза» церковных и государственных усилий в деле русификации и христианизации коренного населения Сибири и русского Дальнего Востока (с. 17–22), использует концепцию М.П. Свищева о «геомиссионерской парадигме» (с. 27), однако, разделяет конечные цели церкви и государства (с. 27–28).

Во *второй главе* «Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви в Сибири и на русском Дальнем Востоке во второй половине XIX в.» рассматривается не только история отдельных духовных миссий, но и методы, использовавшиеся в миссионерской работе, а также факторы, обусловившие специфику этой работы. На основе предложенной схемы были сделаны выводы о влиянии православия на представления местного населения.

Н.М. Векшина доказывает, что для миссионерской деятельности всех сибирских и русских дальневосточных миссий были свойственны во многом схожие черты: это и сложные климатические и природные условия, в которых проводилась эта деятельность, отсутствие достаточного финансирования и сопряженная с ним

нехватка квалифицированных кадров, использование аналогичных форм и методов (крещение родовой знати, духовные беседы сквозь призму повседневной жизни, оказание медицинской помощи, организация походных церквей и миссионерских станов, перевод основных молитв и священных текстов на местные языки и т.д.). К тому же работу миссий объединяли конечные цели: кроме непосредственно церковной цели распространения православия, с помощью христианизации коренного населения преследовалась поставленная государством задача русификации аборигенов и закрепления сибирских и дальневосточных регионов за российским государством. Диссертантка делает следующий вывод: несмотря на то, что последние цели были достигнуты – Сибирь и русский Дальний Восток стали неотделимой частью России, – первая задача была выполнена не в полной мере. Принятие православия коренными народами по большей части носило поверхностный характер, а в реальности оставались актуальными прежние религиозные представления или «двоеверие» (с. 130).

В *третьей главе* «Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.» Н.М. Векшина сосредоточила свое внимание на исследовании деятельности духовных миссий за рубежом – в Китае и Японии, главным результатом которых было налаживание и поддержание политического, культурного и духовного диалога между Россией и этими странами.

На основании анализа трудов архиепископа Японского Николая (Касаткина) была впервые проведена реконструкция взглядов православного миссионера на историю христианства в Японии, и на православную миссию в целом. Также Н.М. Векшина впервые провела компаративное исследование финансового положения православных миссий за рубежом на основе анализа финансового положения Японской и Пекинской духовных миссий.

В *Заключении* диссертационного исследования резюмируются основные положения и выводы работы.

Материалы диссертации Н.М. Векшиной, методологические подходы и результаты исследования позволяют сформировать четкое и достаточно полное представление об организации и методах миссионерской работы Русской Православной Церкви; истории и особенностях развития основных православных духовных миссий в указанных регионах и странах, а также показать, что действия этих миссий и самой миссионерской политики были во многом обусловлены

государственными интересами; особенностях принятия православия местным населением и в дальнейшем учитывать факторы, определившие эти особенности.

Диссертация Н.М. Векшиной представляет собой самостоятельную работу, вызывающую не только профессиональный, но и просветительский интерес. Автор хорошо ориентируется в самых разнообразных аспектах исследуемой темы. Однако следует отметить ряд незначительных недостатков.

Во-первых, диссертант не всегда в полной мере использует ресурсы этнографического подхода, как и собственно этнографические исследования. В частности, хотелось бы обратить внимание на работы этнографа Д.В. Арзютова, многие из которых посвящены вопросам деятельности православных миссионеров в Сибири во второй половине XIX в. (Наиболее значительной из них является обобщающая работа «Христианство в горной тайге: о порядке пространства и дискурса в религиозном обращении шорцев и северных алтайцев» [Сибирь в контексте русской модели колонизации (XVII – начало XX в.): сборник научных статей / отв. ред. Л.Р. Павлинская. СПб.: МАЭ РАН, 2014]); труды А.М. Сагалаева, например, «Христианизация алтайцев в конце XIX – начале XX в. (методы и результаты)» (Этнография народов Сибири. Новосибирск, 1984. С. 120–127). Думается, работа Н.М. Векшиной выиграла бы, если бы она использовала и монографию А.Г. Кравецкого «Церковная миссия в эпоху перемен (между проповедью и диалогом)» (М., 2012. – 368 с.). Несмотря на то, что в монографии речь идет о событиях начала XX в., в ней также анализируются важные аспекты миссионерской деятельности Русской Православной Церкви второй половины XIX столетия.

Во-вторых, в некоторых местах работы наблюдается легкая авторская небрежность к итогам своего труда. Так, например, в п. 3 положений, выносимые на защиту (с. 10, автореф. – с. 9), автор ограничивается малозначимой фразой «Миссионерская деятельность оказала определенное влияние...», хотя именно в этом случае требуется четкая конкретизация этой «отпределенности».

Итак, замечания, сделанные выше, не затрагивают основных выводов исследования и выносимых на защиту положений. Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором в дальнейших публикациях по теме исследования.

Полученные в диссертации результаты достоверны, обладают новизной, теоретической и практической значимостью для религиоведческих дисциплин, а также такого важного раздела религиоведения как государственно-религиозные отношения. Диссертация Н.М. Векшиной написана в соответствии с общепринятыми научными принципами, выдвигаемые в работе научные положения и выводы обоснованы и достоверны, логических ошибок не обнаружено; работа четко структурирована и терминологически грамотна. Диссертация является самостоятельной, завершенной научно-исследовательской работой, выполненной на актуальную тему.

Автореферат диссертации и опубликованные работы Н.М. Векшиной в полном объеме отражают основное содержание диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Н.М. Векшиной «Миссионерская деятельность Русской православной церкви в Сибири и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в.» соответствует требованиям пп. 9–10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Доктор философских наук,
профессор кафедры национальных и
федеративных отношений Российской академии
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

Адрес: 119571, г. Москва, пр-т Вернадского, 84, корп. 6, каб. 2269
тел.: +7 925 502-6689
e-mail: william@list.ru


В.В. Шмидт

12.01.2015

ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

